

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

2025年5月  
24  
星期六  
乙巳年四月廿七  
人民日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN 11-0065  
代号 1-1  
第 28077 期  
今日 8 版

# 习近平同德国总理默茨通电话

新华社北京 5 月 23 日电 5 月 23 日下午，国家主席习近平应约同德国总理默茨通电话。

习近平再次祝贺默茨就任德国总理。习近平指出，当今世界百年变局加速演进，国际形势变乱交织，中德、中欧关系的战略性、全局性意义更加凸显。健康稳定的中德关系符合两国利益，也符合中欧各界期待。中方愿同德方开启全方位战略伙伴关系新篇章，引领中欧关系得到新发展，为世界经济稳定增长作出新贡献。

习近平强调，中德两国始终秉持相互尊重、求同存异、合作共赢精神发展双边关系，这一良好传统需要双方精心呵护、传承发扬。一要夯实政治互信。中国视德国为伙伴，乐见德国

发展繁荣，愿同德方密切高层交往，尊重彼此核心利益，巩固两国关系政治基础。二要增强关系韧性。双方既要继续做大汽车、机械制造、化工等传统领域合作存量，也要培育人工智能、量子技术等前沿领域合作增量，加强在气候变化、绿色发展等领域交流合作，为全球可持续发展贡献中德智慧和方案。三要增添合作动能。中方愿同德方分享高水平对外开放带来的发展机遇，希望德方为两国双向投资合作提供更多政策支持和便利，为中国企业提供公平、透明、非歧视的营商环境。

习近平指出，事实充分证明，中德、中欧关系的正确定位是伙伴，稳定可预期的政策环境是双边合作的重要保障，大国担当是双方的共同使命。今年是

中国同欧盟建交 50 周年，双方要共同总结中欧关系发展成功经验，发出维护多边主义和自由贸易、深化开放互利合作的积极信号。

默茨表示，中国是世界上最重要的国家之一。德中关系发展良好，合作深入，成果丰硕。当前国际形势下，作为世界两大主要经济体，德中合作尤其具有重要意义。德国政府坚持第一个中国政策，愿本着建设性和务实精神推动两国战略伙伴关系取得更大发展。德方期待同中方密切各领域交流合作，坚持开放互利，促进公平贸易，维护世界和平，共同应对气候变化等全球性挑战。欧中关系健康稳定发展符合双方利益，德方愿为此发挥积极作用。

双方还就乌克兰危机交换了意见。

# 习近平向罗马尼亚当选总统达恩致贺电

新华社北京 5 月 23 日电 2025 年 5 月 22 日，国家主席习近平致电尼库绍尔·达恩，祝贺他当选罗马尼亚总统。

习近平指出，罗马尼亚是世界上

第三个同新中国建交的国家。长期以来，中罗双方相互尊重、平等相待，两国互利合作持续推进，传统友谊历久弥坚。当前，世界百年变局加速演进，中罗两国作为好朋友、好伙伴，要加强

沟通、增进共识、深化合作，共同把握时代机遇，携手应对风险挑战。我高度重视中罗关系发展，愿同达恩当选总统一道努力，谱写两国友好合作新篇章，更好造福两国人民。

# 李强主持召开国务院常务会议

审议通过《制造业绿色低碳发展行动方案（2025—2027 年）》，研究进一步健全横向生态保护补偿机制有关举措，讨论《中华人民共和国食品安全法（修正草案）》

新华社北京 5 月 23 日电 国务院总理李强 5 月 23 日主持召开国务院常务会议，审议通过《制造业绿色低碳发展行动方案（2025—2027 年）》，研究进一步健全横向生态保护补偿机制有关举措，讨论《中华人民共和国食品安全法（修正草案）》。

共性技术攻关，完善重点领域标准，优化相关政策，健全绿色制造和服务体系，更好支持和帮助企业转型升级。

会议指出，建立成本共担、效益共享、合作共治的横向生态保护补偿机制，对于加强生态环境保护、促进区域间协同发展具有重要意义。要推动建立覆盖更加全面、权责更加清晰、方式更加多元、治理更加高效的横向生态保护补偿机制，进一步细化重点任务和落实举措，实现生态产品供给地与受益地良性互动。要深入推进大江大河干流横向生态保护补偿机制建设，稳步拓展补偿领域，积极探索森林、草原、大气等其他生态环境要素补偿方式。要健全奖罚分明的制度机制，坚持“谁污染、

谁治理，谁保护、谁受益”，研究完善激励约束政策，吸引更多社会资本参与生态文明建设。

会议决定将《中华人民共和国食品安全法（修正草案）》提请全国人大常委会审议。会议指出，食品安全关系生命健康，要按照急用先行的原则完善有关法律规定，构建更加科学严谨的食品安全标准特别是强制性标准体系。要进一步推动食品安全治理模式向事前预防转变，强化全链条监管，推进监管重心下沉，严格日常监督检查。要突出重点领域开展专项治理，强化监督抽查结果处理，对发现的问题依法严惩、绝不姑息，持续完善食品安全体系。

会议还研究了其他事项。

# 韩正会见土库曼斯坦议长古尔马诺娃

新华社北京 5 月 23 日电 国家副主席韩正 23 日在京会见土库曼斯坦议长古尔马诺娃。

战略伙伴关系，并在双边层面践行命运共同体。中方愿同土方共同落实两国领导人重要共识，继续秉持相互尊重、互利共赢原则，坚定相互支持，加快推进天然气、数字经济、绿色发展、新能源等领域合作，扩大人文交流，加强国际协作，推动两国关系

行稳致远。古尔马诺娃表示，土中两国友谊源远流长，感谢中方长期对土方在经济社会发展方面的大力支持。土方愿进一步加强与中方在立法、环保、人文、经贸和青年等领域的交流合作，实现共同发展。

# 习近平对精神文明建设工作作出重要指示强调 推动精神文明建设高质量发展 为强国建设民族复兴提供强大精神力量

蔡奇出席全国精神文明建设表彰大会并讲话

■ 物质文明和精神文明相协调，是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来，党中央持续推进社会主义精神文明建设，巩固壮大社会主流价值，全民族精神面貌更加奋发昂扬，人民文明素养和社会文明程度显著提升

■ 新时代新征程，精神文明建设要有新气象新作为。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化理想信念教育，广泛践行社会主义核心价值观。要更加注重以文化人、以文育人，不断丰富人民精神世界，促进人的全面发展。要统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，加强公民道德建设，发挥先进典型示范作用，进一步形成向上向善的社会风尚。要加强组织领导，深化改革创新，广泛动员社会参与，形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。通过推动精神文明建设高质量发展，为强国建设、民族复兴提供强大精神力量

本报北京 5 月 23 日电（记者李昌禹）

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对精神文明建设工作作出重要指示。他指出，物质文明和精神文明相协调，是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来，党中央持续推进社会主义精神文明建设，巩固壮大社会主流价值，全民族精神面貌更加奋发昂扬，人民文明素养和社会文明程度显著提升。

习近平强调，新时代新征程，精神文明建设要有新气象新作为。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化理想信念教育，广泛践行社会主义核心价值观。要更加注重以文化人、以文育人，不断丰富人民精神世界，促进人的全面发展。要统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，加强公民道德建设，发挥先进典型示范作用，进一步形成向上向善的社会风尚。要加强组织领导，深化改革创新，广泛动员社会参与，形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。通过推动精神文明建设高质量发展，为强国建设、民族复兴提供强大精神力量

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、抓好贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设摆在重要位置，部署和推动一系列重要工作。习近平总书记作出的一系列重要论述和重要指示，科学

进一步形成向上向善的社会风尚。要加强组织领导，深化改革创新，广泛动员社会参与，形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。通过推动精神文明建设高质量发展，为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。

全国精神文明建设表彰大会 5 月 23 日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、抓好贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设摆在重要位置，部署和推动一系列重要工作。习近平总书记作出的一系列重要论述和重要指示，科学

回答了新时代精神文明建设的一系列重大理论和实践问题，深化了我们党对社会主义精神文明建设的规律性认识，是习近平文化思想的重要组成部分，为做好精神文明建设工作提供了重要遵循。

蔡奇强调，要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以精神文明建设高质量发展凝聚推进中国式现代化的强大精神力量。要持续深化理论武装、统筹推进宣传普及、深入推动贯彻落实，把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻不断引向深入。把握精神文明建设的时代特征和发展规律，贯通推进文明培育、文明实践、文明创建。统筹推进城乡精神文明建设，提高文明城市创建质效，推动文明乡风建设。发挥先进典型示范引领作用，加强英模人物学习宣传，在全社会形成向上向善的精神风貌。推动文化繁荣发展，丰富群众文化生活，为精神文明建设提供深厚滋养。要把加强党的领导贯穿精神文明建设工作各方面全过程，把党中央决策部署不折不扣落到实处。

李书磊主持大会。谌贻琴宣读表彰决定。

大会为受表彰代表颁奖。第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位代表，第三届全国文明家庭、文明校园代表，第九届全国道德模范代表分别在大会上发言。

新风吹遍每个角落……精神土壤不断厚植，文明之花竞相绽放，进一步激发中国力量、引领中国风尚。

打开改革发展新天地，需要物质文明的支撑，需要精神文明的滋养。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，更加注重以文化人、以文育人，不断立精神支柱、树价值标杆、育时代新人、筑文化根基，精神文明建设就能持续取得高质量发展的新成效，为推进中国式现代化、弘扬精神面貌、凝聚精神力量。

重要遵循。

精神的力量是无穷的。道德模范的动人事迹走进千家万户，精神光芒在人们心中闪亮；文明培育、文明实践、文明创建在城乡基层蓬勃发展，文明

今日谈

昂扬精神面貌

凝聚精神力量

伊平

“通过推动精神文明建设高质量发展，为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。”习近平总书记近日对精神文明建设工作作出重要指示，为做好新时代新征程精神文明建设工作提供了

# 全国冬小麦陆续开镰 冬油菜收获近八成；春播粮食过八成

本报北京 5 月 23 日电（记者朱隽、郁静娴）

我国夏季粮油陆续进入收获时节，相关地区正奋力夺取夏季粮油丰收，夯实全年粮食生产基础。

冬小麦是我国夏收主要粮食作物。在黄淮海地区，冬小麦正处于产量形成关键期，再过 10 天左右将迎来大面积收获；西南麦区、长江中下游麦区已陆续开镰。

今年入春以来，部分地区出现高温少雨等不利天气，干旱呈发展趋势。财政部会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金 3.76 亿元，支持山西、江苏、安徽、河南、广西、陕西等 6 省份做好抗旱救灾等相关工作。农业农村部有关负责人介绍，近期将密切关注干旱等气象灾害，及时发布预警信息，及早做好物资储备和技术准备。同时，做好

机收和应急抢收抢烘的准备，确保夏粮颗粒归仓。

冬油菜是我国夏收油料的主要品种。沿长江流域自西向东，冬油菜正迎来大面积收获。农业农村部农情调度显示，全国冬油菜收获进度已近八成，预计今年单产水平高于上年。据悉，去冬今春，冬油菜主产区温光水总体适宜，加上增产措施技术到位率高，油菜长势为近几年最好水平。

今年，中央财政提前下达油菜生产资金，加大支持力度，资金超过 30 亿元。各地推进实施油菜单产提升三年行动，落实精量机播、合理密植等关键技术，促进大面积均衡增产。经专家田间调查，冬油菜单产有望进一步提升。

春耕春播进展总体顺利，全国春播粮食已过八成，进入扫尾阶段。



图①：麦收时节，河南省驻马店市西平县芦庙乡合庄村村民收获刚收获的小麦。

赵永涛摄  
(新华社发)

图②：江西省九江市彭泽县棉船镇，大型收割机正在麦田里收割小麦。

朱海鹏摄  
(影像中国)



②

前 4 月数字产品线上销售额同比增长 8.4%

智能机器人增长 87.6%

本报北京 5 月 23 日电（记者王珂）记者 23 日从商务部获悉，据商务大数据监测，1 至 4 月，数字产品线上销售额同比增长 8.4%，其中，智能机器人、智能家居系统同比分别增长 87.6% 和 16%。

1 至 4 月，我国电子商务发挥内外贸一体化程度高、全球产供链布局能力强等优势，提升消费品质，做强国内市场循环，深化国际合作联动外循环，建强电商产供链畅通双循环。

消费品持续提升品质。1 至 4 月，以旧换新产品增长 11.5%，其中，手机等 15 类家电和数码产品线上销售额同比增长 18.5%。服务消费引领增长，重点监测网络服务消费同比增长 12.1%，其中，在线文娱、在线旅游同比分别增长 31.9%、25.4%。

前 4 月机械工业增加值同比保持增长

汽车制造业增长 11.2%

本报北京 5 月 23 日电（记者李心萍）国家统计局最新数据显示：1 至 4 月，机械工业主要涉及的五个大类行业增加值同比保持增长趋势。其中，通用设备制造业增长 9%，专用设备制造业增长 4%，汽车制造业增长 11.2%，电气机械和器材制造业增长 12.7%，仪器仪表制造业增长 9.2%。

机械工业代表性产品中，前 4 月金属切削机床累计产量为 26 万台，同比增长 16.8%；工业机器人累计产量为 22.1 万台，同比增长 34.1%；发电机组累计产量为 10531 万千瓦，同比增长 90.8%；太阳能电池累计产量为 23906 万千瓦，同比增长 18.8%。

固定资产投资方面，通用设备制造业投资同比增长 17.9%，专用设备制造业同比增长 8.4%，汽车制造业同比增长 23.6%。